
TEMA 3. Modelo de Ramsey-Cass-koopmans con impuestos

Modelo de Ramsey-Cass-Koopmans con impuestos sobre la renta del trabajo, renta del
capital y sobre el consumo que �nancian una secuencia de gasto público tal que en el
Estado Estacionario supone un porcentaje constante del output de la economía.

(a) Hogares:

Max{ct ,at}

∫ ∞
0

e−θt
c1−σt − 1

1− σ dt

sujeto a:

(1+ τ c)ct + ȧt = (1− τω)ωt + (1− τ r )rtat (1)

a0 dado

H(ct , at , λt) = e−θt
c1−σt − 1

1− σ + λt [(1− τω)ωt + (1− τ r )rtat − (1+ τ c)ct ]

Condiciones de primer orden:

ċt

ct
=

1

σ
[(1− τ r )rt − θ] (2)

lim
t→∞

λtat = 0
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(b) Empresas:

Max{Nt ,Kt} Kα
t N

1−α
t − ωtNt − (rt + δ)Kt

Condiciones de primer orden:

ωt = f (kt)− kt f
′(kt) = (1− α)Akαt (3)

rt + δ = f ′(kt) = αAkα−1t (4)

donde F (Kt ,Nt) = AKα
t N

1−α
t ; f (kt) = Akαt , y kt =

Kt

Nt
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(c) Gobierno:

gt = τωωt + τ r rtat + τ cct

gt = µf (kt)

donde µ es el % del output dedicado a gasto público.

(d) Ecuaciones que conforman el equilibrio competitivo:

ct + k̇t + δkt + gt = Akαt (5)

(1+τ c)ct+ k̇t+δ(1−τ r )kt = [(1− τω)(1− α) + (1− τ r )α]Akαt (5′)

ċt

ct
=

1

σ

[
(1− τ r )αAkα−1t − δ(1− τ r )− θ

]
(6)

µAkαt = [τω(1− α) + ατ r ]Akαt − δτ rkt + τ cct

µ = [τω(1− α) + ατ r ]− δτ rk1−αt

A
+ τ c

ct

Akαt
(7)

La ecuación (7) se utiliza residualmente para calcular µ
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(e) Estado Estacionario:

kss =

[
αA(1− τ r )
δ̃ + θ

] 1

1−α

css =
1

1+ τ c

[
(1− τ̃)Akαss − δ̃kss

]
donde τ̃ = τω(1− α) + τ rα; δ̃ = δ(1− τ r ).

I Además se cumplen las siguientes relaciones:

kss

yss
=

[
(1− τ r )α

δ̃ + θ

]
css

yss
=

1

1+ τ c

[
(1− τ̃)− δ̃α(1− τ r )

δ̃ + θ

]

µ = τ̃ − δ̃τ rα

δ̃ + θ
+

τ c

1+ τ c

[
(1− τ̃)− δ̃α(1− τ r )

δ̃ + θ

]
(8)
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Dados los impuestos sobre la renta del trabajo, sobre la renta del capital y el %
del output dedicado a gasto público, el impuesto sobre el consumo que satisface
la restricción presupuestaria del gobierno es (usando (8)):

τ̃ c =
µ− τ̃ + δ̃ατ r

δ̃+θ

(1− τ̃)− δ̃α(1−τ r )
δ̃+θ

=
(δ̃ + θ)(µ− τ̃) + δ̃ατ r

(δ̃ + θ)(1− τ̃)− δ̃α(1− τ r )
(9)

donde τ̃ c = τc

1+τc
−→ τ c = τ̃c

1−τ̃c
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Dados los impuestos sobre el consumo, sobre la renta del capital y el % del
output dedicado a gasto público, el impuesto sobre las rentas del trabajo que
satisface la restricción presupuestaria del gobierno es (usando (8)):

τω =
1+ τ c

1− α

[
µ− (1− τ rα) τ c

1+ τ c
− τ rα+

δ̃α

δ̃ + θ

(
τ r + τ c

1+ τ c

)]
(10)
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Dados los impuestos sobre la renta del trabajo, sobre el consumo y el % del
output dedicado a gasto público, el impuesto sobre las rentas del capital que
satisface la restricción presupuestaria del gobierno es (usando (8)):

Sea:

F (τ r ) = τω(1−α)+τ rα− δ̃τ
rα

δ̃ + θ
+τ̃ c

[
1− τω(1− α)− τ rα− δ̃α(1− τ r )

δ̃ + θ

]
−µ = 0

(11)

Encontrar el tipo impositivo sobre la renta de capital que satisface la ecuación anterior
puede hacerse iterativamente a partir del algoritmo de Newton:

τ rn+1 = τ rn −
F (τ rn)

F ′(τ rn)
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EJEMPLO:

Dados los siguientes valores de los parámetros:
α σ θ δ A τ c τω τ r

0.35 1.5 0.1 0.05 1 0.06 0.15 0.2

En el Estado Estacionario las variables toman los valores:

kss yss css gss css + gss
gss
yss

2.904 1.452 1.031 0.276 1.307 0.19

En el Estado Estacionario la proporción de gasto público sobre el output es µ = 19%

Suponga que el gobierno quiere aumentar la proporción de gasto público sobre el
output y que en el Estado Estacionario pase a ser µ′ = 25%,

¾Con que impuesto es mejor �nanciar este aumento del porcentaje de gasto
público sobre el output?

¾Importa el tipo de impuesto con el que se recauda?

I Solo nos �jamos en el efecto sobre el consumo de largo plazo
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Si lo �nancia con un aumento del impuesto sobre el consumo → dados τ r = 0.2,
τω = 0.15 y µ = 0.25, utilizando la ecuación (9) obtenemos: τ c = 0.1577, y

kss yss css gss css + gss
2.904 1.452 0.944 0.363 1.307

Si lo �nancia con un aumento del impuesto sobre la renta del trabajo → dados
τ r = 0.2,τ c = 0.06 y µ = 0.25, utilizando la ecuación (10) obtenemos:
τω = 0.247, y

kss yss css gss css + gss
2.904 1.452 0.944 0.363 1.307

Si lo �nancia con un aumento del impuesto sobre la renta del capital → dados
τω = 0.15, τ c = 0.06 y µ = 0.25, utilizando la ecuación (11) obtenemos:
τ r = 0.414, y

kss yss css gss css + gss
2.031 1.281 0.859 0.32 1.179
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